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E17) Standard Hidraulica

Las vélvulas de equilibrado estatico han sido disefiadas para ser instaladas en sistemas de calefaccién y
aire acondicionado. Su principal objetivo es obtener un equilibrado hidraulico correcto entre los diferentes
ramales del circuito. Ademas, permiten llevara a cabo las siguientes acciones:

Ajustar el flujo cambiando la posicion del cono obturador girando el volante (40 posiciones
indicadas por las figuras en el volante).

Detener el flujo por completo en todo momento y, al volver a abrir, recuperar exactamente posicion
de trabajo anterior del volante mediante la funcién "Memory Stop".

Evaluar el caudal a través de la valvula midiendo de la diferencia de presion entre sus tomas (es
necesario conocer los valores de Kv relativos a cada posicion del volante).

STH dispone de dos modelos de valvulas de equilibrado estéatico: STH EST y STH ESTB.

Valvula reguladora doble de orificio de bronce variable
Roscado F / F (1ISO 228/1)

Disefio segun BS7350

Tolerancia en Kv nominal para valvula completamente
abierta £ 5%

PN25

Valvula reguladora doble de hierro fundido con orificio
variable

Bridas PN16 segin EN1092-2 (ex DIN2533)
Longitudes segun EN558-1 serie 1 (ex DIN3202 F1)
Recubrimiento de pintura al agua de una sola capa con
alquido / acrilico (50-100 pum)

Tolerancia en Kv nominal para valvula completamente
abierta = 5%

Con desagies roscados tapados (%2 "ISO 7 / 1Rp) para
puntos de prueba

Proporcionado con puntos de prueba (dado sin montar)
PN16
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VALVULAS DE EQUILIBRADO ESTATICO

2. LISTA DE ELEMENTOS Y DIMENSIONES

STH EST
LISTA DE ELEMENTOS

Elementos Material Norma

Cuerpo Bronce EN1982 CB491K
Cono de
compensaciont Latén DZR EN12164 CW602N
Disco de junta
Latén DZR EN12164 CW602N

Junta torica del
disco? EPDM Perox

Vastago del disco Laton DZR EN12164 CW602N

Junta térica del
vastago EPDM Perox

Unién? Laton DZR EN12165 CW602N
Vastago Latén EN12164 CW617N
Casqguete Laton DZR EN12164 CW602N
Anillo elastico de
tope Acero para muellles
12 Tornillo Acero
13 Volante ABS (azul)
14 Tuerca Acero zincado EN10025 Fe42

Punto de
prueba/tapén Latén DZR® EN12164 CW602N

15

" Como una sola pieza como parte del vastago para DN10

2 Solo en DN32, DN40 y DN50

3 Puntos de prueba con juntas de EPDM y
lazos de polipropileno.

DIMENSONES

H L \ B (%)Y, \ Peso \ Rango flujo

[mm] [mm] [mm] [mm] [g]  [s]
%" 91,0 77,0 12,5 70 474 0,017-0,074
90,0 90,0 17,5 70 505 0,062-0,148?

1%" 116,0 121,0 22,0 70 1005  0,540-1,250*
1%" 116,0 142,0 24,0 70 1355 0,810-1,88!
2" 116,0 161,0 27,0 70 1925 1,52-3,511

|
|
|
e 90,0 110,0 19,0 70 705 0,258-0,6031
|
|

050
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VALVULAS DE EQUILIBRADO ESTATICO

STH ESTB
LISTA DE ELEMENTOS

Elementos Material Norma

Cuerpo Hierro fundido EN-GJL-250 JL1040
Tornillo conico?! Acero inoxidable A2

Anillo cénico Material compuesto

Disco de junta EPDM -
Obturador Material compuesto -

Junta torica del

obturador/casquete EPDM -
cuerpo/casquete EPDM -
Casquete? Cast iron EN-GJL-250 JL1040
9

10| Tope de meméria DZR Lat6n EN12164 CW602N

Junta torica de
‘1] tope de memoria EPDM Perox

12 Arandelal DZR Laton EN12164 CW602N

13 Vastago DZR Latéon EN12164 CW602N
Junta térica del

14 vastago?! EPDM -

15 Tornillo! Laton3 CW508L
Junta torica del

16 casquillo! EPDM -

17 Casquillo DZR Laton* EN12164 CW602N

18 Volante Poliamida® PAG.6

L°1] Tornillo del volante Laton® CW508L

20| Tapa del volante Poliamida PAG6.6
21 Tapén Acero’ C35E

22 Punto de prueba DZR Laton® EN12164 CW602N

‘m‘\l o g~ w2

1 DN50 excluido
2Conector de tornillo en CW602N para DN50

2 Capo de dos piezas (atornillado) con junta EPDM para DN65
2 Capo6 de dos piezas con parte inferior en hierro ddctil EN-GJS-500-7 JL1050 y acero 8.8 A2A
2 tornillos de union para DN=200

Acero 3X5CrNil18-10 para DN=200

4 Tuerca de cobre y anillo de acero para DN50

Tornillo y arandela de latén 5CuZn40Pb2 para DN=200

55 acero A2A para DN=200

" Tapones con juntas de goma de carbamida

8 Puntos de prueba con juntas de EPDM y lazos de polipropileno.65 A2A acero para DN=200
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DIMENSIONES
165 125 4x19 230 130 74 8,3 1,52-3,51 ) \‘
200 160 8x19 310 220 130 17,8 6,40-15,36 \ =
250 210 8x19 400 260 130 34,0 16,85-39,75 Nl
41,86- NG

340 295 12x23 600 480 310 1145 100,47
L .

94,16-

460 410 12x28 850 535 310  210,5 255,99

Aplicabilidad de rango de flujo sugerido (BS7350)

Si se usa con manoémetros de medicion diferentes a los propuestos por STH, verifiqgue que la sensibilidad
del dispositivo de medicion sea compatible con el flujo minimo indicado (consulte el apartado 7).

STH EST

25 bares de -10°C (*) a 110°C

20 bares entre 110°C y 130°C (**)

STH ESTB

16 bares de -10°C (*) a 110°C

(*) =temperaturas por debajo de cero solo para agua con aditivos anticongelante
(**) = temperaturas de mas de 100°C solo para agua con aditivos contra ebullicibn (Se pueden mezclas de
etilenglicol o propilenglicol de hasta 50%.

Se tratan de valvulas no aptas para gases del grupo 1y 2 y liquidos del grupo 1 (Dir. 2014/68/UE).

Los campos de trabajo anteriores estan destinados a condiciones de uso regulares: golpe de ariete,
impacto, cargas de fatiga, ambientes externos corrosivos o erosivos y transporte de fluidos con
propiedades abrasivas deben ser evitadas.
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4

Es importante que la direccion del flujo se ajuste a la flecha del cuerpo de la valvula. Para obtener la mejor
precisién de medicién de flujo, es recomendable instalar las valvulas:

e Enuna linea de tuberias del mismo didmetro nominal que la valvula;

e Con una seccion recta aguas arriba de tuberia igual a al menos 5 veces el diametro nominal del
tubo (10 saliendo de una bomba) y a al menos 2 veces el mismo didmetro aguas abajo;

o Evitando que el material utilizado en la conexién de las tuberias o rebabas en los propios
terminales del tubo obstruyan parte del paso (se recomienda lavar la linea antes de la puesta en
marcha o como resultado de cualquier trabajo de mantenimiento).

La linea no debe transmitir torsiones, momentos de flexion o tensiones. Al instalar valvulas preste especial
atencion en dejar espacio suficiente alrededor de los puntos de presion para insertar las sondas de presion
de los manémetros diferencial.

En el caso de STH ESTB, es aconsejable retirar la cubierta de plastico de las bridas y soplar aire
comprimido al interior antes de instalar la valvula.




E17) Standard Hidraulica

Se dispone de un sistema de calefaccion con las siguientes caracteristicas:

e Presion diferencial de la bomba: 0.5 bar [5 kPa]
¢ Caudal en cada columna: Q = 3500 I/h [3.5 m¥h]
e Pérdida de carga instalada en la columna:

s C ' . B
C1: 0.15 bar [15 kPa] | i | i y |
C2: 0.25 bar [25 kPa]
C3: 0.33 bar [33 kPa]

C4: 0.38 bar [38 kPa] . G » .
A "/ (U (A

il = Z 3 i

A

Si se quiere proceder al equilibrado del anterior circuito, lo primero que se debe hacer es calcular la
resistencia (pérdida de carga) que las valvulas de equilibrado deberan proporcionar para equilibrar cada
columna.

C1: 0.5 bar - 0.15 bar = 0.35 bar [35 kPa]
C2: 0.5 bar - 0.25 bar = 0.25 bar [25 kPa]
C3: 0.5 bar-0.33 bar =0,17 bar [17 kPa]
C4: 0.5 bar - 0.38 bar = 0.12 bar [12 kPa]

A continuacion, solo queda escoger el diametro nominal de la valvula y su pre-ajuste. Este proceso de
seleccidn se explica ampliamente en el apartado 6.

Una vez que se conoce cual es el flujo (Q) que debe circular por la vélvula y la pérdida de carga que ha de
proporcionar (Ap), se pude realizar el pre-ajuste.
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Usando el diagrama anterior;
1) dibuje una linea recta que une el caudal de disefio y la pérdida de carga de disefio.
2) determinar el valor Kv de disefio como la interseccion de la linea dibujada y el eje Kv.

3) dibuje una linea horizontal recta desde la interseccion previamente identificada y el eje DN de la valvula
especifica.

4) la interseccion determina la posicidn del volante a utilizar para pre-ajustar.

En la siguiente imagen se pude observar el calculo del pre-ajuste para la columna 2 (3.5 m3h i 25 kPa) del anterior
ejemplo para una valvula de equilibrado estatico de DN32.

— 20
5——18
45 41— 18
4 =1=14
3812
q
= 10 100 — -
2519
—a 70 —
2=-7
1,8 — 1,5
— & 50 —
1,5 - 40 -
-2
4~
3k ~25
o= 25 -3
aF
a4
15F
-5
1F
&
-7
-8
osL g
DN| 70
50 12
DN - 14
| 40 | 6
0,15 < 12
—05 25 20
0,12 =048 1 4 2
: — 0.4 - 25 =
01 vas or0- Lof 18 AP =125 kP2
oos - ) N3 - a0
0,08 {03 0.50 — 2f .
0,07 4— 0,25 0,40 -] [ osb 95 |- 40
0.06 — 1.5 |45
— 0,20 0,30 — 3 DN | | PN e
0,05 |- 0,18 0.25 3 15 | | 20
—0.16 0.20 — E — 60
0.04 —_ 0,14 F - 70
0,15 — -
— 0,12 - | 80
0.03 0.12 — : — 20
— 0,10 0.1 — s I 100
0,025 — ] 0.5 110
0,022 - 0.08 ] DN ~ 120
0,020 4_ g o7 . 10 L 140
07 - 0.06 1 = 160
i I 180
0,014 —— 0,05 I 200
0,012 004 . | 240
0,010 — | 00
0,008 -~ 003
3
s | m/h Kv kPa

10
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El calculo del pre-ajuste se realiza de igual manera que en la STH EST pero utilizando el siguiente diagrama:

—
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100 —|— 360 25
00 2000 -
ag | — 300 1700 — By —3
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60 — o o, [*
— 500 1000 —| B B
50 —{— 180 800 — T 8 s
45 —_ 180 700 — 11— [ 5;
40 600 — — —6
—140 - 5 =
B 500 — — - 45— | 7
35400 450 — 86— C C
400 — 85 — L L —8
2 350 —| 7 - r
28 7100 T 55— 4 4l o
Py - 300 85— O L - C 10
22 |- 80 250 e Y Ju -
20{_ 49 200 el S 4 Foas— 12
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E = 35 = c C 24
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11
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VALVULAS DE EQUILIBRADO ESTATICO

7. MEDICION DEL FLUJO

™
Si se conocen la Ap medida entre los puntos de prueba y la Kv de la valvula, se Q= u
puede calcular el flujo que circula por su interior mediante la siguiente formula: 36
Es importante recalcar que Kv no goza de un valor constante, éste depende de la posicion del volante.
STH EST
Posicién Ky [m3h @ 1bar] Precision en Kv nominal
del volante 010 015|020 025 032 040 @ 050 4,5
05
0,6 0,11 040 044 158 212 2,85 4,23 4,0
0,7 0,13 044 050 1,70 2,60 3,00 5,00
0,8 0,15 0,47 057 1,80 292 3,16 5,97 35
0,9 ’
1,0 0,19 055 0,70 2,00 3,30 350 7,80
11 g 30
1,2 0,24 064 0,77 226 356 394 8,98 3
13 > 25
1,4 030 071 084 250 390 429 998 S
15 g .0
1,6 0,37 0,78 095 274 423 468 11,32 2— ' \
17 N
1,8 043 0,87 107 306 461 523 1294 15 \
19 AN
2,0 050 094 120 350 510 6,10 14,80 1,0
ol ~
2,2 0,57 1,00 1,29 4,03 595 7,37 16,84
2,3 060 1,06 1,30 430 650 820 17,90 0.5
2,4 063 1,10 1,39 456 697 905 18,92
25 0,0
2,6 069 126 157 496 813 10,78 20,81 01234567 89101112131415
2,7 * %
2,8 0,74 1,49 185 524 932 1253 2245 - A _ B
2,9 0,78 1,63 2,02 537 9,86 13,38 23,20 Ap ’0}\\ Baja presion
4 ‘\Q

3,1 084 193 243 560 10,66 1500 24,62
3,2 0,87 2,08 267 571 1086 1574 25,29 Alta presion
3,3 090 2,25 290 5,80 10,90 16,60 25,90

punto de
3,4 091 235 3,15 591 11,06 17,06 26,56
3,5 092 244 340 6,00 11,20 17,60 27,20 Q (flujo)
3,6 0,93 2,46 3,61 6,10 11,25 18,13 27,74 I

3,8 095 255 396 6,26 11,47 1894 28,83

de la valvula en funcion de la
3,9 0,96 2,60 4,06 6,34 11,69 19,24 29,34 posicion del volante y su

4.0 0,97 2,67 4,10 6,40 12,00 19,50 29,80 didmetro nominal

12
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Con la ayuda de las siguientes tablas también se puede encontrar el flujo mediante Ap y la posicion del
volante.

100 Posicién del

volante
—0,5
—0,7
—1,0
13
1,5
1,7
2,0
—2,3
—2,5
—2,7
3,0
—3,3
—3,5

0,001 0,01 0,1 1 4,0

ApTP [kPa]
[N
o

Posicién del
volante

100

—0,5
—0,7
—1,0
13
15
1,7
2,0
—23
—25
—2,7
3,0
—3,3
—35

0,01 0,1 1 4,0
Flujo [I/s]

ApTP [kPa]
H
o

13
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100

Posicién del
volante

7777777777 —05
—0,7
—1,0
13
15
1,7
2,0
—23
——25
—27
3,0
——33

/
1 // // —35

0,01 0,1 1 4,0
Flujo [I/s]

=
o

Ap™P [kPa]

7

100

—0,5
—0,7
—1,0
1,3
15
1,7
2,0
—23
—25
—2,7
3,0
—3,3
—35
4,0

Ap™ [kPa]
H
o

0,01 0,1 . 1 10
Flujo [I/s]




E17) Standard Hidraulica

DN32

100 Posicion del

volante
A —0,5
—0,7
—1,0
1,3
1,5
1,7
2,0
—2,3
—2,5
—2,7
3,0
—3,3
—3,5
4,0

Ap™P [kPa]
H
o

0,01 10

Posicién del
volante

100

—0,5
—0,7
—1,0
13
15
17
2,0
—23
—25
—2,7
3,0
—3,3
—35

0,1 1 10 4,0
Flujo [I/s]

Ap™ [kPa]
H
o

15
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DN50
100 7777 Posicién del
S ATLAT Lo volante
J 7/ YAV. VSR AV 187/4 —0,5
/ yas ///////A/ 07
Awaraws /), o
/// //// ////// —13
S / // 15
&- 10 V4 // //'// 7 /é //// 1’7
o y4 4 VAV AVA YIN/ V4
o iy da v A AV A Ry 2 40 20
< / / yay4 /) —2,3
yav's /,/ L A7 25
VAN SLART97/1//4 28
// ?/ ///%/// 30
| 2474 ——33
1 // A l/ /Z.Z —35
0,1 1 10 —4,0
Flujo [I/s]
STH ESTB

En este caso la relacién entre posicidn del volante y Kv es la siguiente:

Posicion
del volante
1,0
15
2,0
2,5
3,0
3,5
4,0
45
50
55 -
6,0
6,5 -
7,0
7,5 -

Kv [m3/h @ 1bar]

050 | 065 100 150 200 250

080

52 264 99 12,8 17,8 19,1 456 731

13,6 35,7
17,6 40,1
219 44,4

13,8
16,7
21,9

22,9
34,0
50,5

33,1
51,2
77,0

51,8 71,2 1158
83,7 999 1639
132,0 148,6 239,2
29,0 53,2 45,9

90,9 1357 2195 2839 4514

644 795 1216 1821 2733 387,7 622,0

76,6 96,6 148,1 2216 321,3 471,7 765,2

84,1 108,2 169,8 2559 360,7 5352 876,3

8,5 - 184,7 2851 390,2 590,0 9744
9,0 - - 6193
9,5 - 6449
10,0 - 6672
10,5 - 6884
11,0 710,0

1022
1068
1110
1150
1188

37 219 79 9,6 130 148 386 623 57,1

255 493 312 71,4 1065 183,7 216,2 3453 331,7
32,2 57,5 650 1074 1609 247,1 341,2 543,3 6341

- 71,8 89,3 1350 2019 298,2 430,1 694,0 825,1

8,0 - 888 1134 1779 2708 376,8 5608 9253 1170

89 31,1 118 16,6 23,7 297 546 87,3 898 9

11
300
10
72,2
110,2
140,7 8
202,0 AES
c 7
o
o
500,2 B3
< 6
©
733,2 lRS
S O
38
922.9 o

4
- 80,4 102,7 159,9 239,8 342,2 507,6 823,7 1018

1100 3

1230 >
1285
1340 1
1394
1449 0
1504

Precision en Kv nominal

/.~

N
3 5 7 9 11 13
£ %

16
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Punto de prueba de
baja presion

Punto de prueba
de alta presion

Con la ayuda de las siguientes tablas también se puede encontrar el flujo mediante AP i la posicion del
volante.

100 Posicién del

volante

—1,0

—15

2,0

—25

Ap'P [kPa]
[EEN
o
N
N

—3,0

3,5

4,0

—4,5

50

0,1 1 10
Flujo [I/s]

17
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100

ApTP [kPa]
H
o
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Posicion del
volante
—1,0
—15

2,0
—25
—3,0

3,5

4,0
——45

5,0

5,5

6,0

6,5

7,0

7,5

8,0

1
0,1 . 100
Flujo [I/s]
DN80
100
<
g
; 10
o
<
100

Flujo [l/s]

Posicion del
volante
—1,0
—15

2,0
—25
—3,0

3,5

4,0
—45

5,0

5,5
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E17) Standard Hidraulica

Si se conoce el caudal (Q [I/s]) que circula por la valvula, también se puede calcular su pérdida de carga
(Ap [kPa]) tedrica mediante la siguiente férmula:

o-[%9)

La Kv de la valvula depende de la posicion del volante, no tiene un valor constante. Para conocerlo,
consulte el anterior apartado 7.

Una vez que se alcanza el caudal deseado, el limitador de elevacién (Memory Stop) se puede ajustar de
la siguiente manera:

- Usando una herramienta, retire suavemente la tapa de plastico en el centro del volante;

- Usando la llave Allen de tres milimetros (incluida en el paquete), manteniendo el volante en la posicion
deseada, atornille el limitador de elevacion en sentido horario (Memory Stop) a través del orificio de la
tuerca hasta que llegue al final de su recorrido (sin forzar).

- Vuelva a colocar la tapa de plastico. Para evitar manipulaciones es posible sellar la tapa usando un
cable con plomo especial que se introducira a través de los orificios de paso de la tapa y el volante.

La valvula ahora se puede cerrar, deteniendo el flujo, en cualquier momento. Al volver a abrir el Memory
Stop garantizara encontrar la posicion de ajuste anterior.
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E17) Standard Hidraulica

DN<50 DN=65

Una vez que alcance el rango deseado, puede ajustar el limitador de parada de memoria de la siguiente
manera.

Para DN-50, gire el dial en el sentido de las agujas del reloj hasta que se golpee en el volante.

Para DN-65:

- Con una herramienta retire suavemente la tapa de plastico en el centro del volante;

- Usando la tecla brunt o destornillador (incluido en el paquete), manteniendo el volante en la posicion
deseada, atornillar el limitador de elevacién en el sentido de las agujas del reloj a través del orificio de
troquel hasta el final de la carrera (sin esfuerzo).

Vuelva a colocar la tapa de plastico.

La valvula ahora se puede cerrar, interrumpiendo el flujo, en cualquier momento. Al volver a abrir el

Memory Stop se asegurara de que se recupere la posicion de ajuste anterior.

23



